
GEMEINDE RAMSTHAL 
 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Ramsthal 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 22.02.2024 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:05 Uhr  

Ort: Haus erLebenskunst 

 

 

Anwesenheitsliste 

Erster Bürgermeister 

Morper, Rainer    

Gemeinderatsmitglieder 

Baldauf, Ralf    

Gündling, Alfred    

Herterich, Roland    

Kemmer, Klaus    

Kühnlein, Roland    

Lohfink, Daniel    

Neder, Andreas    

Sixt, Stefan    

Wahler, Florian    

Wieber, Sebastian    

Schriftführerin 

Rettke, Bianca    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderatsmitglieder 

Lomb, Markus    

Thürmer, Martin    
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TAGESORDNUNG 
 

 1   Antrag zur Ergänzung der Tagesordnung 

  

 2   Information zur Teilnahme an der Klimaschutzkoordination im Landkreis Bad Kis-

singen 

  

 3   Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

25.01.2024 

  

 4   Freiwillige Feuerwehr Ramsthal Bedarfsliste 2024 

  

 5   Rechenschaftsbericht 2023 - Kath. öffentliche Bücherei Ramsthal 

  

 6   Bauanträge (soweit eingegangen) 

  

 7   Bewerbung Trinkbrunnen 

  

 8   Aktion Stadtradeln 

  

 9   Info zu Ortstermin Stellplätze und Scheune Kirchgasse/Raßthaler Weg 

  

 10   Verwendung Windstromgelder 

  

 11   Investitionsplan 2024 

  

 12   Verschiedenes 

  

 12.1   Cafe Haus erLebenskunst 

  

 12.2   Verkehrssicherheit des Gehweges in der Hauptstraße 

  

 12.3   Europawahl 

  

 12.4   Kläranlagen-Sitzung 

  

 12.5   Regionalbudget 

  

 12.6   Rotes Kreuz Bereitschaft Ramsthal 
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Erster Bürgermeister Rainer Morper eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Ramsthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

 

TOP  1 Antrag zur Ergänzung der Tagesordnung 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper stellte vor Beginn der Sitzung einen Antrag zur Ergän-

zung der Tagesordnung um den TOP „Grünpflege im Bereich des Regenrückhaltebe-

ckens“. Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  2 Information zur Teilnahme an der Klimaschutzkoordination im Landkreis Bad 

Kissingen 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt die Klima-

schutzkoordinatorin des Landkreises Bad Kissingen – Frau Leonie Hassenjürgen. Im An-

schluss erläuterte sie ihre Aufgaben und die Ziele der Klimaschutzkoordination.  

Die nächsten 4 Jahre wird ihre Stelle mit 90% gefördert, die restlichen 10% werden auf 

die beteiligten Gemeinden aufgeteilt. Somit wären es pro Jahr ca. 450-600 € pro Ge-

meinde, je nach Anzahl der beteiligten Gemeinden. Bisher nehmen 16 von 22 Kommu-

nen an der Maßnahme teil. 

Eine Entscheidung über einen Beitritt wird in der nächsten GR-Sitzung gefasst. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

25.01.2024 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 25.01.2024 wurde zuge-

stimmt. 

GR-Mitglied Alfred Gündling enthielt sich der Stimme, da er an besagter Sitzung nicht 

anwesend war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  4 Freiwillige Feuerwehr Ramsthal  Bedarfsliste 2024 

 

Der Gemeinderat Ramsthal stimmt den Kosten in Höhe von 13.795,43 € brutto für den 

Jahresbedarf der freiwilligen Feuerwehr Ramsthal zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
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TOP  5 Rechenschaftsbericht 2023 - Kath. öffentliche Bücherei Ramsthal 

 

Der Rechenschaftsbericht der kath. Öffentlichen Bücherei über das Jahr 2023 wurde 

dem Gremium zur Kenntnis gegeben. Der Vorsitzende bedankte sich beim Bücherei-

team für die geleistete Arbeit. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  6 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

Es lagen keine Bauanträge zur Behandlung vor. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  7 Bewerbung Trinkbrunnen 

 

Informiert wurde über die Trinkbrunnen-Kampagne „Ein Spiel – ein Trinkbrunnen“ des 

Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucher-

schutz, die im Rahmen der Fußball-Europameisterschaft der Herren für jedes der 51 EM-

Spiele einen öffentlichen Trinkbrunnen finanzieren möchte. Bewerben können sich die 

Kommunen bis 04.03.2024. 

Das Gremium lehnt eine Teilnahme ab. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 4  Nein 7  Anwesend 11   

 

TOP  8 Aktion Stadtradeln 

 

Informiert wurde über die Aktion „Stadtradeln 2024“ im Landkreis Bad Kissingen. Ziel des 

Stadtradelns ist es, dass Teams drei Wochen lang möglichst viele Radkilometer beruflich 

sowie privat zurücklegen und diese Kilometer online eintragen. Der Aktionszeitraum läuft 

vom 24.06.-14.07.2024, anschließend erfolgt eine Preisverleihung.  

Für eine Teilnahme bzw. Anmeldung der Gemeinde ist eine einmalige Teilnahmegebühr 

von 340 € zu zahlen. 

Das Gremium lehnt eine Teilnahme am Stadtradeln 2024 ab. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 1  Nein 10  Anwesend 11   

 

TOP  9 Info zu Ortstermin Stellplätze und Scheune Kirchgasse/Raßthaler Weg 

 

Informiert wurde über den Ortstermin an der Scheune. Der vorhandene Gewölbekeller 

wurde begutachtet. Aufgrund des guten Zustandes wurde diskutiert, ob dieser nicht 

erhalten werden sollte.  

Die Fläche der erworbenen Scheune ist nicht so groß wie erwartet wurde. Es stellt sich 

also die Frage wie viele Parkplätze überhaupt geschaffen werden könnten und wie vie-

le Parkplätze für die Zufahrt geopfert werden müssten. Hierzu hatte sich GR Stefan Sixt 

anhand von Skizzen Gedanken gemacht. 

Begutachtet wurde auch die Stützmauer zur Straße. Hier gilt es mit einem Statiker zu klä-

ren, wie die notwendigen Stützmaßnahmen aussehen würden und welche Kosten hier 
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auf die Gemeinde zukommen. Ebenfalls diskutiert wurde, ob man statt der Parkplätze 

nicht einfach die Scheune abreißt und dort eine Grünfläche schafft.  

Der Vorsitzende soll einen Ortstermin mit einem Statiker vereinbaren, bei welchem das 

Gremium vor Ort die angedachten Maßnahmen erläutern möchte. Danach soll erst 

eine Entscheidung getroffen werden. 

 

zurückgestellt Anwesend 11   

 

TOP  10 Verwendung Windstromgelder 

 

Die FFW-Ramsthal möchte Übungsanzüge für die Kinderfeuerwehr und Wetterschutzja-

cken für die Jugendfeuerwehr anschaffen. Die Kosten belaufen sich auf 4.998,00 €. 

Nachdem das Windstromgeld jährlich für soziale Zwecke in der Gemeinde zur Verfü-

gung steht, stimmte das Windstrom-Gremium zu, dass die Mittel dieses Mal der Kinder-

/Jugendfeuerwehr zur Verfügung gestellt werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  11 Investitionsplan 2024 

 

Die einzelnen HHSt und Ansätze wurde besprochen. Lediglich bei HHSt 1300.9350 „Feu-

erwehrausstattung (MZF) wurden anstatt 6.000 € im Plan 7.000 € angesetzt.  

Ansonsten bestand mit dem Investitionsplan Einverständnis. 

In Zusammenhang mit den Kosten für die Kläranlage kam wieder die Frage auf, ob die 

Zweckvereinbarung (Kostenverteilung) nun endlich dahingehend geändert wird, dass 

die Anteile der Gemeinde angepasst werden. Der Vorsitzende ist der Meinung, dass die 

Gemeinde Ramsthal dann die Zweckvereinbarung kündigen müsste, um neu zu ver-

handeln. Das Gremium wünscht eine Prüfung durch die Verwaltung, wie das Thema 

angegangen werden kann.  

Bzgl. der WC-Anlage am Dorfplatz will sich der Vorsitzende beim ALE nach Zuschüssen 

erkundigen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   
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TOP  12 Verschiedenes 

 

 

TOP  12.1 Cafe Haus erLebenskunst 

 

Der 1. Vorstand des Vereins erLebenskunst – Bernhard Gößmann-Schmitt – bedankte 

sich mit einem Schreiben bei der Gemeinde Ramsthal für die Unterstützung und Zu-

sammenarbeit bei der Behebung des Wasserschadens im Cafe Haus erLebenskunst. 

Der effektiven Zusammenarbeit zwischen Verein und Gemeinde ist es zu verdanken, 

dass der Schaden so schnell behoben und das Cafe schnell wieder geöffnet werden 

konnte. 

Auch Erster Bürgermeister Rainer Morper bedankte sich beim Verein für das ehrenamtli-

che Engagement. Ohne diesen Einsatz wäre die Beseitigung des Schadens innerhalb 

von 2 Wochen nicht möglich gewesen wäre. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.2 Verkehrssicherheit des Gehweges in der Hauptstraße 

 

Verlesen wurde das Schreiben von Marianne Stäblein vom 17.02.2024, die auf die Ver-

kehrssicherheit im Gehwegbereich vor den Anwesen Hauptstraße 53-57 hinweist.  

Nachdem auf der gegenüberliegenden Seite geparkt werden darf, fahren an dieser 

Engstelle die Kraftfahrzeuge in Richtung Ebenhausen mittig auf der Fahrbahn. Entge-

genkommende Fahrzeuge weichen dann aufgrund der flachen Bordsteinkante auf den 

Gehweg aus. Sie fordert das Gremium auf, die Verkehrssicherheit auf dem Gehweg 

wieder herzustellen. 

Nachdem es sich um eine Kreisstraße handelt, muss das Gremium das Landratsamt Bad 

Kissingen einschalten, um Lösungsmöglichkeiten zu finden. Aus diesem Grund soll ein 

Ortstermin vereinbart werden, um die Situation zu besprechen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.3 Europawahl 

 

Der Vorsitzende informierte, dass für die Europawahl am 09.06.2024 Wahlhelfer gesucht 

werden. Interessenten sollen sich bei ihm oder in der VG Euerdorf melden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.4 Kläranlagen-Sitzung 

 

Informiert wurde darüber, dass am 27.02.2024 um 19 Uhr in der Sulzthaler Mehrzweckhal-

le eine öffentliche Sitzung zum Thema Kläranlage stattfindet. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11  
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TOP  12.5 Regionalbudget 

 

Ebenso bekanntgegeben wurde, dass der Waldkindergarten-Verein den Zuschlag über 

das Regionalbudget für seinen Naturerlebnispfad erhalten hat.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.6 Rotes Kreuz Bereitschaft Ramsthal 

 

Alfred Gündling bedankte sich im Namen der Bereitschaft Ramsthal für den finanziellen 

Zuschuss zum Jubiläum, der am Neujahrsempfang übergeben wurde. 

Gleichzeitig wies er auf die Veranstaltung zum 70.Jubiläum am 04.05.2024 hin, zu der 

aber noch schriftliche Einladungen erfolgen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper schloss um 21:05 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. 

 

 

Ramsthal, den      

 

 

 

 

 

Rainer Morper    Bianca Rettke 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


